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第一章 有理数
1.5.2科学记数法

知识要点·一网打尽
要点再现·夯实基础

1、（科学记数法）一般地，一个大于10的数可以表示成__________形式，其中
[image: image1.wmf]a

的取值范围_______________，n是____________，这种方法叫做科学记数法.
（2006年连云港）（1）2006年5月12日20时19分，我国单机容量最大的核电站——江苏田湾核电站的1号机组成功并网发电，它将为华东电网新增1060000千瓦的供电能力。“1060000”用科学记数法可表示为        。

（2006年山东烟台）（2）我国“神州六号”载人飞船，按预定轨道饶地球70多周，共飞行300多万千米后成功着陆，用科学记数法表示300万千米为（     ）
A、3×10
[image: image2.wmf]6

 千米         B、3×1011 千米       C、3×10
[image: image3.wmf]4

千米      D、3×10
[image: image4.wmf]2

千米
（2006年湖北仙桃）（3） 吸烟有害健康.5月31日是世界无烟日，今年世界无烟日来临之际，中国国家卫生部公布了我国吸烟的人数约为3.5亿，占世界吸烟人数的
[image: image5.wmf]3
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.用科学记数法表示全世界吸烟人数约为（      ）
A、
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自主演练·基础达标
双基整合·掌握技法
一、选择题

1、下列各数中用科学记数法正确的是（      ）．

A、0.25×105          B、25×103      C、2.5×104            D、2.5×10000
2、数3.76×10
[image: image10.wmf]100

的位数是  （      ）
  A、98位   B、99位   C、100位     D、101位
3、地球的质量为
[image: image11.wmf]13
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亿吨，太阳的质量为地球质量的
[image: image12.wmf]5
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倍，则太阳的质量为（      ）亿吨．

A、1.98×10
[image: image13.wmf]18

       B、1.98×10
[image: image14.wmf]19

     C、1.98×10
[image: image15.wmf]20

      D、1.98×10
[image: image16.wmf]65

 
4、为了充分利用我国丰富的水力资源，国家计划在四川省境内长江上游修建一系列大型水力发电站，预计这些水力发电站的总发电量相当于10个三峡电站的发电量．已知三峡电站的年发电量将达到84,700,000,000千瓦时，那么四川省境内的这些大型水力发电站的年发电总量用科学记数法表示为（      ）．

A、8.47×109千瓦时

B、8.47×1011千瓦时

C、8.47×1010千瓦时

D、8.47×1012千瓦时
5、闪电是大气中的一种放电现象，闪电的放电时间为1%至1‰秒，闪电光的速度每秒可达3.0×105km，瞬息即逝的闪电在空中的距离一般在几千米至几千米之间？（     ）

A、3000～30000       B、300～30000    C、300～3000      D、无法确定
二、填空题

6、用科学记数法表示下列各数：

（1）2730＝＝__________；   （2）7 531 000＝__________；
（3）－8300.12＝__________； （4）170
[image: image17.wmf]1

4

＝__________；
（5）10 430 000＝__________； （6）－3 870 000＝__________；
7、写出下列用科学记数法表示的数的原数：

①北京故宫占地面积约7.2×10
[image: image18.wmf]5



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image19.wmf]2

m

=__________________m
[image: image20.wmf]2


②人体中红细胞约有
[image: image21.wmf]13
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个=________________________个．

③俄罗斯国土面积约为1.707×10
[image: image22.wmf]7



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]2

km

＝____________________________
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8、实施西部大开发战略是党中央面向21世纪的重大决策，西部地区占我国国土面积的
[image: image25.wmf]3

2

我国国土面积约960万平方千米，用科学记数法表示我国西部地区的面积为___________平方千米
9、上海浦东磁悬浮铁路全长30千米，单程运行时间约8分钟，那么磁悬浮列车的平均速度用科学记数法表示约          米/分钟 
三、解答题

10、一天有8.64×10
[image: image26.wmf]4

秒，一年按365天计算，用科学记数法表示一年有多少秒？
11、一粒钮扣式电池能够污染60升水，某市每年报废的电池有近10 000 000粒，如果废旧电池不回收，一年报废的电池所污染的水约为多少升（用科学记数法表示）？
12、在1∶50 000 000的地图上量得两地的距离是1.3cm，试用科学记数法表示这两地间的实际距离（单位：米）

综合应用·能力提升
循序渐进·攻坚创新
1、（实际应用题）距生物学统计，一个健康的成年女子体内的血量一般不低于4000毫升，每毫升中红细胞的数量为约为4.2×
[image: image27.wmf]6

10

个，问一个健康的成年女子体内红细胞的数量不低于多少？（用科学记数法表示）
2、（阅读题）冥王星是太阳系中离太阳最近的行星，冥王星距离地球大约5900 000 000千米，如果一宇宙飞船以每小时5×
[image: image28.wmf]4

10

千米的速度从地球出发飞向冥王星，那么宇宙飞船需要多少年的时间飞抵冥王星？

3、（创新题）将下列各数：9.99×
[image: image29.wmf]9
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、1.01×
[image: image30.wmf]10

10

、9.9×
[image: image31.wmf]9

10

、1.1×
[image: image32.wmf]10
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从小到大排成一列.
4、（易错题）把下列计算结果用科学记数法表示：

（1）3.76×
[image: image33.wmf]8

10

－4.6×
[image: image34.wmf]7

10

      （2）130×
[image: image35.wmf]3
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5、（学科综合题）在天文学上，距离用光年表示，即光一年所穿越的路程（光的速度约为3×105千米/秒）．

（1）1 年有多少分？多少秒？（一年按365天计算）

（2）1光年是多少千米？（用科学记数法表示）
探究中考·挑战百分
博采众题·领跑中考
一、掌握命题动态

1、（2006年南通）根据国家信息产业部2006年5月21日的最新统计，截至2006年4月底，全国电话用户超过7.7亿户．将7.7亿用科学记数法表示为

A、7.7×1011　　       B、7.7×1010             C、7.7×109              D、7.7×108

2、（2006年无锡）温家宝总理在十届全国人大四次会议上谈到解决关于“三农”问题时说，2006年中央财政用于“三农”的支出将达到33 970 000万元，这个数据用科学记数法可表示为   　　   万元．

3、（2005年广东茂名）今年，我市某果农的荔枝又获丰收，预计比去年增产15 %，去年他卖荔枝收人3万元，若今年的价格和去年的持平，都是6元/公斤，则他今年的荔枝约可卖（      ）

 A、4.5×104元      B、 4×104元     C、3.45×104元     D、5×104
4、（2005年福建漳州）200粒大米重约4克，如果每人每天浪费1粒米，那么约458万人口的漳州市每天浪费大米约（　　   ）克（用科学记数法表示）

Ａ、91600
Ｂ、91.6×10
[image: image37.wmf]3


Ｃ、9.16×10
[image: image38.wmf]4


Ｄ、0.916×10
[image: image39.wmf]5


二、把握命题趋势
1、（趣味题）人们常说“拣了芝麻丢了西瓜”，这是形容有的人办事只抓住一些无关紧要的小事，却忽视具有重大意义的大事.距测算，5万颗芝麻才200克，那么4千克的西瓜相当于多少粒芝麻？（结果用科学记数法表示）
2、（实际应用题）已知光的速度为300 000 000米/秒，太阳光达到地球的时间大约是500秒，计算太阳与地球的距离大约是多少千米？（结果用科学记数法表示）
3、（课标创新题）比较大小：
[image: image40.wmf]10
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4、（阅读理解题）如果规定：
[image: image42.wmf]1
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；
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（1）你能用10的指数的形式表示0.0001，0.000 01吗？
（2）你能将0.001768表示成
[image: image45.wmf]10
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的形式吗？（其中
[image: image46.wmf]11
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£<

，n为负整数）

5、（信息处理题）我国最新研制的巨型计算机“曙光3000超级服务器”，它的峰值（即最大运算速度为每秒403 200 000 000次.我国的载人飞船要在发射前后的3天内完成3×
[image: image47.wmf]16

10

次运算.问这台计算机能否满足发射载人飞船的计算要求.
6、（科学探究题）根据统计，我国平均每人每天大约产生1.5千克垃圾，你也许并不觉得多，假若垃圾可压缩成边长为0.5米的立方体，每个这样的立方体约有100千克（中国大约有13亿人口）
 （1）请计算我国一天产生的垃圾有多少千克？有多少个这样的立方体？

（2）你们班的教室能容纳中国人一天产生的垃圾吗？你们学校所有的教师呢？
数学备课大师 www.eywedu.net  今日用大师 明日做大师！
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